

多伦多龙文化节： 展示中华文化的亮丽名片

本报记者 高乔

侨界
关注

9月2日至4日，第三届龙文化节在加拿大多伦多市政厅广场隆重举办。3天的时间里，多伦多市政厅广场成了欢乐的海洋，鲜活多彩的中华文化活动在当地掀起一股浓烈“中国风”。



在加拿大多伦多龙文化节现场，演员正在表演高桩舞狮。本文照片均由受访者提供。



加拿大华夏文化传承协会策划的汉式婚礼活动上，“迎亲”仪式正在进行。

多伦多掀起“中国风”

在多伦多市政厅广场的喷泉水池边，游客摩肩接踵，目光聚焦水池中央。身着中国苗族传统服饰的表演者在“水上T台”一展身姿，表演者银光闪闪的满头银饰、节奏感十足的悦耳银铃声、鲜红亮丽的苗族服装、精心设计的走秀形式，引得游客驻足观赏，连连叫好。

“走秀现场不断传来阵阵掌声和喝彩声，观众随着音乐节奏和我们一起摇摆扭动起来。”说起龙文化节上这场名为“盛世银装”的苗族传统服装秀，加拿大多伦多贵州同乡会会长戚勇倍感自豪，“在走秀中，我们的表演者穿着苗族代表性的银饰和传统服饰，以热情洋溢的走秀步伐和舞蹈，让更多海外朋友了解中国少数民族的绚丽文化。”

密西沙加华人艺术团带来的《竹竿舞》，邀请观众参加互动表演；芳华越剧团的《十八相送》，展现传统越剧魅力；加拿大云南总商会的云南民族服装秀，尽显25个少数民族传统服饰之美；多伦多华星艺术团的舞蹈《只此青绿》呈现中国古典曼妙舞姿……在龙文化节，海外观众不仅能看到“独此一份”的高桩舞狮和精彩武术表演，还能欣赏不同类型的中国传统歌舞、民族服装秀、民俗文化表演等文化节目。活动现场，很多华侨华人表演者穿着中国传统服饰和少数民族特色服装，中华文化展位不时传来古筝、古琴等中国民族乐器演奏的乐曲声，中国美食的独特香味飘散在美食广场……

加拿大华夏文化传承协会策划的汉式婚

礼，为文化节增添了独特的喜庆气氛——在欢快的唢呐声中，由社团成员组成的迎亲队伍从市政厅大楼前出发，“新郎”穿着喜服，轿夫扶着花轿，送亲的“亲眷”排成整齐的队伍，一路将“新娘”送到广场中心龙文化节的主舞台，举办婚礼仪式。观众不仅能与“送亲”队伍一路相随，还能一同见证“新人”拜天地、拜父母、夫妻对拜等传统汉式婚礼习俗。

“‘送亲’的队伍浩浩荡荡，一路上都有游客跟着队伍拍照。婚礼仪式结束后，还有游客也想钻进花轿拍照留念。”加拿大华夏文化传承协会会长林圣奇说。

“龙文化节突出趣味性、参与性、互动性，我们策划文化节的核心目的就是让所有游客轻轻松松、开开心心地体验中华文化。”加拿大华人文化艺术团体联谊会主席、多伦多龙文化节总策划张俭介绍，“每个游客就像在中国朋友家参加聚会一样，只要来到现场，马上就融入了欢乐轻松的氛围。”

展现中华文化丰富多彩

9月3日凌晨，张俭和工作人员仍在龙文化节现场忙碌。“每天文化节结束后，我们还要在现场收拾道具、引导货车、装卸货物，几十名工作人员都是无偿劳动的义工。”张俭说，每次筹备龙文化节对他来说就像“打仗”，要保证几千人参与的活动顺利进行，必须各个方面都考虑周全。“几个月的时间里，我们全身心地投入在文化节的筹备工作中，不仅我自己‘拼了命’扑在这个工作上，我的夫人、儿子也在忙前忙后，

我的好朋友都在积极干活，这是我最感动的地方”。他说。

张俭在加拿大工作生活数十年，一直致力于策划举办社区文化活动。2017年，他开始琢磨，怎么通过文化活动，让中华文化融入加拿大的多元文化中，让更多加拿大人喜欢上中华文化，让加拿大的多族裔民众感受中华文化的魅力。为此，他开始筹备龙文化节，并在2018年、2019年连续两年成功举办，引发多伦多主流社会的密切关注。今年，因新冠肺炎疫情停办两年的龙文化节重新举办，火爆程度更是非同寻常。“这次龙文化节有120余家侨团积极参与，准备了140多个大小节目每天轮番上演，几乎所有人都是义工，大家都积极踊跃地参与进来。”他说。

每届龙文化节，加拿大华人文化艺术团体联谊会常委边红丽都负责民族服装展示板块的统筹工作。今年在疫情期间筹备文化节，让她收获了许多新的感动。“今年大多伦多地区有12支华侨华人表演团队参与民族服装展示相关的表演，筹备时间非常紧张，但演员们的参与热情都非常高。”边红丽说，“有的演员住在其他城市，坐飞机来多伦多参加排练；很多演员日常工作，业余还坚持参加排练和表演；还有演员把假期的时间用来参与演出……大家都尽可能抽出时间精力投入文化节，才有了这些精彩纷呈的表演。”

加拿大云南总商会会长朱燕对此也深有体会。云南民族服装秀的表演者主要是商会成员或留学生，有年纪大的侨胞不能开车，就乘坐公共交通几番转车来到现场；有侨胞虽然没有参与表演，但一直负责看管物料、摄影、游客咨询等后台工作，在现场一待就是一整天；还有年轻的拉祜族留学生拿出妈妈给她亲手缝制的拉祜族民族服饰，上台走秀表演……“我们都觉得，能为展现云南少数民族风采、传播中华文化做一点力所能及的工作，是非常荣幸、非常有成就感的。”朱燕说。

在龙文化节现场，能看到许多年轻义工的身影。在多伦多苏州青年联合会展位，来自江苏苏州的华侨华人和留学生准备了许多苏州特色的“新鲜玩意儿”：印有苏州评弹曲唱词的帆布袋，展现苏州古城保护、城市风貌的明信片，绘有文人诗画的雅扇以及丝绸制品等苏州特产。活动现场，有的加拿大游客前来咨询聊天，竟然谈起苏州的历史文化故事。“没想到能在文化节上遇到一些了解苏州、对苏州文化很感兴趣的外国人。”多伦多苏州青年联合会创始人汪天阳说，“通过龙文化节，我们也成为苏州文化的代言人，在跨文化环境中发出我们的声音，为传播苏州文化做些有意义的事情。大家因文化节而相聚，也为我们慰藉乡愁提供了一个窗口。”

吸引众多游客远道而来

舞龙舞狮、刀枪棍棒“十八般武艺”表演、徒手武术……在龙文化节现场，每当有武术表演进行，总能吸引大量观众围观。在3天的文化节期间，李文启武术学院组织的70多人表演团队为观众带来每天三到四场的中国武术“盛宴”，从5岁到20岁的一众“功夫少年”以扎实的武术功底和精彩的武术表演，让海外“功夫迷”大开眼界。

“中国武术是中华文化在海外最受欢迎、最亮眼的代表类型之一，也是这次龙文化节上最亮眼的表演之一。”张俭介绍，此次文化节邀请的表演团队基本涵盖了加拿大最具影响力的武术团体。“可以说，在龙文化节上，观众可以欣赏到正宗而精彩的中国武术表演！”他说。

加拿大国际科教创新交流协会会长梁春秀也是龙文化节上众多武术爱好者中的一员。活动现场，她把自己打扮成古装侠女，还参加汉式婚礼“迎亲”队伍，担任“新娘”护卫。“许多海外朋友都找我合影，还请我教他们摆出英姿飒爽的姿势。”梁春秀说，“这种和陌生人一下子拉近距离的感觉特别棒！”

在林圣奇看来，加拿大华夏文化传承协会在龙文化节上展示儿童开笔礼、少女及笄礼、汉式婚礼等中国传统礼仪，力求在表演中再现中国传统礼仪规范，也是为了让海外朋友对中国传统文化有更直接的接触，从而形成更加深入的了解。“我们在开笔礼表演中，让8个华人孩子身穿传统汉服，摆放孔子画像，播放编钟演奏的典雅音乐，营造庄重的‘开学’氛围，也是为了向当地朋友直

观展现中华民族尊师重教的优秀传统美德。

作为文化节的总策划，张俭在文化节现场除了忙前忙后，还经常受到一些游客的意外“打扰”。“有游客看到我胸口挂着主办方的工作证，就来和我聊天合照。”张俭说，当他问起游客从哪来，为什么来龙文化节时，得到的答案总让他惊喜。“他们有人看到媒体报道，专程从蒙特利尔坐飞机来多伦多参加文化节，有人从芬兰来加拿大旅游，看到文化节的新闻报道，临时改变行程来文化节‘打卡’。这些慕名远道而来的游客说明，我们的文化节确实非常有吸引力！”张俭说。

根据主办方粗略统计，今年龙文化节迎来8万多人次观众，其中华侨华人群体占比不到四成，加拿大当地民众约六成，当中包括各个族裔。在对游客的满意度调查中，99%的游客表示喜爱龙文化节。此外，龙文化节的相关新闻经20余家加拿大主流媒体报道，获得了一些其他国家媒体的关注。

“有的当地电视台把市政厅广场龙文化节的照片作为新闻节目播报时的背景图片。我还看到西班牙、越南等其他国家的媒体报道龙文化节，这说明我们的文化节确实在国际上掀起了一些‘水花’。”张俭笑着说，每年龙文化节举办，都会有当地议员等官员来到现场。今年有位议员寄来的贺信张俭印象深刻。

“这位议员在贺信中说，文化能打破人与人之间、种族与种族之间的隔阂，让我们欢聚，感谢华人举办龙文化节为加拿大多元文化作出的贡献。”张俭说，“我在活动现场也收到过类似的肯定。有位游客非常激动地跟我说，他代表加拿大感谢我们举办了龙文化节。能收到这些真情实感的肯定，我们所有工作人员付出的努力都值得！”



加拿大多伦多贵州同乡会组织的苗族传统服装秀演员在龙文化节上合影。

侨情乡讯

2022侨梦苑北京论坛举办

本报电（记者贾平凡）近日，由北京市人民政府侨务办公室、北京市归国华侨联合会、北京市石景山区人民政府共同举办的2022侨梦苑北京论坛，在北京侨梦苑·侨创空间开幕。北京市委常委、统战部部长游钧，中央统战部侨务事务局局长许玉明在论坛上致辞，北京市人大常委会副主任、致公党北京市委主委、北京市欧美同学会会长闫微做出席。

本届论坛以“侨海汇智 创享未来”为主题，采取“线上线下结合、虚拟现实交融”的方式，设置了开幕式与发展论坛、文化论坛、青年论坛，并开展侨商专线参观考察、北京侨梦苑·侨海项目推介洽谈会和“诗韵中华·固根铸魂”——庆祝党的统一战线政策提出100周年同心课堂等特色活动。本次论坛的嘉宾覆盖面广、代表性强、影响力大，嘉宾在主题发言、圆桌对话等环节进行深入交流，就推进侨资侨企创新发展、建设博物馆之城、侨界青年在京健康成长等积极建言献策。

游钧表示，希望广大海外侨商以侨梦苑为支点，建好用好这张连接北京与各地、中国与世界的经贸网，实现自身发展与助力首都发展的“双赢”；积极为住在国同中国交流合作牵线搭桥，讲好中国故事、北京故事，为促进住在国和中国的经济社会发展作出新贡献。

侨梦苑是国务院侨办和各方政府共同打造的侨商产业聚集区和华侨华人创新创业基地，旨在进一步发挥海外侨胞的优势，汇聚侨商的产业资源、侨智的智力资源，服务广大华侨华人创新创业，为中国经济社会发展贡献力量。自2016年北京侨梦苑创立以来，北京市和石景山区依托侨梦苑平台配套实施系列为侨、惠侨、利侨、助侨政策和举措，为华侨华人在京创业发展、工作生活提供良好的环境。

第十二届国际华商·清华论坛召开

本报电（邢菁华）近日，由清华大学华商研究中心、中国华侨华人研究所主办，加拿大一中国商务发展中心、新加坡华商馆合办的第十二届“国际华商·清华论坛”全球在线举办。北美、欧洲、东南亚、中国等200余名海内外专家学者参与线上线下讨论。本次论坛将理论研讨与现实关怀紧密结合，探讨新冠肺炎疫情下华侨华人发展相关议题及国际政治、民族认同、华商网络、华人社团等话题。

中国侨联原副主席、中国华侨历史学会会长隋军，清华大学党委常委、副校长杨斌在开幕式上致辞。中国华侨华人研究所所长张春旺、副所长张秀明，厦门大学公共事务学院教授李明欢，广东侨乡文化研究中心主任张国雄主持本次活动。

隋军在致辞中指出，“国际华商·清华论坛”自2010年首次举办以来已走过12个年头，从以海外专家学者为主的纯学术论坛，发展成为学者、华商、政府、智库、社会团体等共同参与的综合性论坛。希望嘉宾们分享真知灼见，为加大华商共享发展机遇建言献策。

杨斌表示，“国际华商·清华论坛”已发展成为具有鲜明特色和国内外影响力的高端学术会议和重要学术品牌，要进一步加强国际合作，促进政府、社会、大学、企业的对接与耦合，推动不同学科学者间的交流合作，促进多元文明互通互鉴。

“国际华商·清华论坛”是由清华大学华商研究中心和中国华侨华人研究所联合主办的国际品牌活动，汇集来自世界各地的知名专家、学者、海外高层次人才和国际华商，旨在通过跨学科研究，整合产学研各方资源，共同推动华商发展，提升华商国际影响力。



侨乡
新貌

浙江玉环：

乡村旅游欢乐多

中秋小长假，浙江省玉环市许多市民选择就近旅游，走向乡村农旅区，放松心情，欢度假期。图为9

月11日，在玉环市千江镇滨海旅游带，孩子们在体验丛林穿越。

段俊利摄（人民视觉）